METODOLOGÍA PARA EL TRABAJO CON EL PORTAFOLIO DEL ESTUDIANTE
ACTIVIDAD

1. Lectura del documento en grupos

2. Seleccione 5 frases que más le llamen la atención en relación con el portafolio

3. Escriba utilizando una tabla de números el párrafo encerrado en el cuadro

4. Realice una tabla comparativa utilizando las ventajas e inconvenientes en la utilización del portafolio.


Definición: El Portafolio es un método de enseñanza, aprendizaje y evaluación que consiste en la aportación de producciones de diferente índole por parte del estudiante a través de las cuáles se pueden juzgar sus capacidades en el marco de una disciplina o materia de estudio. Estas producciones informan del  proceso personal seguido por el estudiante, permitiéndole a él y los demás ver sus esfuerzos y logros,  en relación a los objetivos de aprendizaje y criterios de evaluación establecidos previamente. 

El portafolio como modelo de enseñanza - aprendizaje, se fundamenta en la teoría de que la  evaluación marca la forma cómo un estudiante se plantea su aprendizaje. 

El portafolio del estudiante responde a dos aspectos esenciales del proceso de enseñanza-aprendizaje,  implica toda una metodología de trabajo y de estrategias didácticas en la interacción entre docente y  discente; y, por otro lado, es un método de evaluación que permite unir y coordinar un conjunto de  evidencias para emitir una valoración lo más ajustada a la realidad que es difícil de adquirir con otros  instrumentos de evaluación más tradicionales que aportan una visión más fragmentada. 

Utilidad: El potencial que tiene el portafolio para identificar habilidades complejas ha contribuido a su uso expansivo en diferentes ámbitos. El portafolio se usa en la educación pero es una idea importada de  otros ámbitos profesionales: artistas, fotógrafos y arquitectos para mostrar lo mejor de su trabajo.  

OBJETIVOS: 

• Guiar a los estudiantes en su actividad y en la percepción sus propios progresos. 

• Estimular a los estudiantes para que no se conformen con los primeros resultados, sino que se  preocupen de su proceso de aprendizaje. 

• Destacar la importancia del desarrollo individual, e intentar integrar los conocimientos previos en  la situación de aprendizaje. 

• Resaltar lo que un estudiante sabe de sí mismo y en relación al curso. 

• Desarrollar la capacidad para localizar información, para formular, analizar y resolver problemas. 

VENTAJAS: 

• Ofrece información amplia sobre el aprendizaje 

• Admite el uso de la evaluación continua para el proceso de aprendizaje. 

• Tiene un carácter cooperativo, implica a profesor y estudiante en la organización y desarrollo de  la tarea. 

• El alumno al desarrollar esta estrategia proyecta la diversidad de aprendizajes que ha  interiorizado. En este modelo se detectan los aprendizajes positivos, las  situaciones problema, las  estrategias utilizadas en la ejecución de tareas.... 

• Se pueden compartir los resultados con otros compañeros y con otros profesores. 

• Promociona la autonomía del estudiante y el pensamiento crítico reflexivo que por una parte  asegura el aprendizaje mínimo y por otra aquél que cada uno desea adquirir y profundizar. 

• Proporciona buenos hábitos cognitivos y sociales al alumno 

• Tiene un gran componente motivador y de estímulo para los estudiantes al tratarse de un trabajo  continuado donde se van comprobando rápidamente los esfuerzos y resultados conseguidos. 

• Cuenta desde el principio con los criterios con los que serán evaluados los estudiantes. 

• El portafolio es un producto personalizado, por lo que no hay dos iguales. 

INCONVENIENTES: 

• Falta de seguridad por no estar haciéndolo bien. 

• Excesivo gasto de tiempo por parte del profesor y del estudiante, si no se seleccionan los aspectos    claves o no se establecen mecanismos de control. 

• Implica un alto nivel de autodisciplina y responsabilidad por parte del estudiantado 

• No elimina otros tipos de evaluación. 

• La utilización del portafolio significa para algunos profesores un cambio de estilo de enseñanza 

(no tiene sentido en modelos tradicionales) 

• La evaluación ha de estar muy sistematizada en referencia a los objetivos y/o al avance, sino  puede ser subjetiva y tangencial.


SINTESIS
-Por todo lo expuesto el “portafolio” resulta una técnica muy valiosa: beneficia al docente porque puede conocer cómo piensa el estudiante y cómo es su proceso de razonamiento y además recoge información sobre procesos y resultados; beneficia a los alumnos ya que promueve la creatividad y la reflexión; fomenta el  trabajo grupal para analizar, evaluar y explorar su proceso de aprendizaje y proponer nuevas metas para el futuro; favorece un aprendizaje más activo, comprometido y contrario a  los métodos tradicionales; por incluir trabajos que demandan tiempo, los beneficios también tienen que ver con las producciones sostenidas que favorecen mejores procesos de construcción del conocimiento. 

-Puede considerarse una  buena evaluación, ya que otorga confianza y genera, contrariamente al clima habitual de las evaluaciones, un espacio para permitir que los aprendizajes “fluyan” y se expresen naturalmente, por no tener la presión de los exámenes tradicionales. Una evaluación de este estilo es proveedora de seguridad y protege a los estudiantes, lo que redunda en una buena enseñanza.
